Hibak a megszilardult maz feliiletén

Hajszalrepedések

Ok 1.:

- A maz hotagulasa a cseréphez viszonyitottan til nagy, a maz huzofesziiltség alatt van.
- A maz alkali tartalma tul magas

- Tl kevés a mazban a SiO», B203, ZnO

- A koztes réteg nem alakult ki megfeleld mértékben

- Tul vastag mazréteg

- Tul kevés kvarc és krisztobalit van a cserépben

- Tul gyors hités

Megoldas:

- Vékonyabban mézazni

- Magasabban égetni

- Zn0O, B;03, SiO; adagolasa a mazhoz

- Kvarc vagy krisztobalit adagoldsa a masszahoz

- Hosszabban égetni, a csucshdmérsékleten tovabb hon tartani, lassabban hiiteni

Ok 2.:

- A cserép hasznalat kozben vizet vesz fel és kitagul, mert porozus

Megoldas:

- Lehet6leg tomorre égetni a cserepet

- A masszadsszetételen valtoztatni kell: magasabb CaO és MgO tartalomra torekedni
tobb mészko, dolomit vagy talkum hozzaadasaval

- A maz hétagulasi egylitthatdjat addig csokkenteni, mig a hibak éppen megsziinnek

A mazréteg levaldsa

Ok:

- A maz hétagulasi egyiitthatdja a cseréppel szemben tul kicsi, a maz nyomofesziiltség
alatt van

- A maz tal sokat tartalmaz a kdvetkezd komponensek valamelyikébdl: Li2O, ZnO,
MgO, B20s3, SiO2

- Tul kevés alkélioxid van a mazban

- A cserép sokkal hamarabb elkezd tomdrddni és Gsszeolvadni, mint a mazréteg

Megoldas:

- alacsonyabb hdfokon égetni

- gyorsabban égetni és gyorsabban hiiteni

- amazosszetételt megvaltoztatni: tobb alkali oxid (kivéve LiO2), kevesebb SiO», tobb
Al203, kevesebb ZnO, MgO, B203

- amasszadsszetételen valtoztatni: kevesebb kvarc, tobb f6ldpat és tobb kaolinit
tartalmt agyag, mialtal a cserép hétagulasi egylitthatdja kisebb lesz.

A madz szétrepeszti a beliilr6l mézazott targyat

Ok:

- amaz hotagulasi egylitthatoja tal alacsony

Megoldas:

- bizonyos esetekben a vékonyabb mézazas segit, ha nem, akkor 1d. 2. Pont

A feliilet tiszurasos vagy tojashéj kinézet




tul alacsony égetési hofok ( a maz nehezen folyos allapotban van)

tul magas égetési h6fok (a maz tilzott mértékben reagal a cseréppel

a mazolvadék feliileti fesziiltsége és viszkozitasa til magas

illékony alkotoelemek felszabaduldsa az engdbbol vagy a cserépbdl

tul vastag mazréteg

az égetés kezdeti szakaszaban tal erds volt a redukcid ( szén szemcsék dgyazodtak be
a mazba)

tul gyors égetés és rovid hontartasi id6 a csucshémérsékleten

Megoldas:

az éppen megfeleld égetési hdmérsékletet megtalalni

a mazolvadék feliileti fesziiltségének és viszkozitasanak csokkentése a maz
Osszetételének megvaltoztatasa altal

az égetési gorbe megvaltoztatasa: az égetés idejét meghosszabbitani, hdntartasi idot
beiktatni roviddel a csicshdmérséklet alatt, vagy hosszabb hdntartas a
cstucshomérsékleten

a cserepet magasabb hdmérsékleten zsengélni

vékonyabban mazazni

a kemence atmoszférajat nem valtoztatni, vagy csak lassu &tmenet az oxidalobol a
redukaloba és vissza, ha sziikséges

Matt felilet az egyébként fényes helyett

Ok:

olvasztd anyagok elparolgasa a mazbol

szulfatok lerakodéasa (SO3 van a kemence atmoszféraban)
tul sok vizg6z van a kemencében

a maziszap szételegyedett felhordas eltt

kristalyok kivalasa a lasst lehiilés alatt

tul vastag vagy tal vékony mazréteg

tul alacsony égetési hdmérséklet

Megoldas:

kevesebb 6lmot vagy bor vegyliletet hasznalni olvasztd anyagként a mazosszetételben
ZnO tartalmt mazakat hasznalni, vagy 1 — 3% cink-oxidot adagolni a mazhoz

Olyan mazakat hasznalni, amelyekben csak kevés BaO, CaO, MgO van

Csak jol megszaritott targyakat lehet mazasan égetni. Ne égessen egyiitt nyers ¢és
mazas arut.

Megfeleld rétegvastagsag €s homogeén maziszap

Fényes feliilet matt helyett:

Ok:

Me

a mazolvadék anyagokat oldott ki a cserépbdl

a mazréteg vastagsdga nem megfeleld: nem elég vékony vagy nem elég vastag
tul gyors lehtités

tul magas égetési héfok

valtozasok a kemence atmoszférajaban

goldas:

a helyes égetési programot be kell tartani: minél lassabban hiiteni és nem magasabban
égetni, mint amennyi a maz megolvadéasahoz feltétleniil szlikséges
a felhordas vastagsagat ellendrizni kell



az alkalmatlan mattité anyagot hatasosabbra cserélni, esetleg kevés TiO2-ot adni a
mazhoz
esetenként célszerl a cserepet engdbozni

7. ElszinezOdések, szineltérések a mazban:

Ok:

Megol

a cserép vagy a maz szennyezddése szinezd oxidokkal
a szinez0 anyagok egyenldtlen elkeverése a mazban, vagy nem elegendd orlési ido
elparolgott anyagok lerakodasa a feliileten (pl. krom-oxid)
a maz szinezd anyagokat oldott ki a cserépbdl vagy az engdbbol
tul vékonyan vagy tul vastagon felvitt engob
a mazréteg vastagsaga nem egyenletes
hibés, tobbnyire tul magas égetési hdmérséklet
redukal6 anyagok hatasa
valtozasok a kemence atmoszféraban, falsch leveg6 keriil a kemence térbe
megvaltozott hiitési sebesség
megvaltozott kristalyosodasi koriilmények
das:
gondos maz elokészités
az Orlési finomsagot ellendrizni, és allando értéken tartani
a réz és krom tartalmi mazakat a tobbitdl elkiilonitve kell égetni
szinezett fritteket hasznalni fémoxidok helyett
szlikség esetén a cserepet engdbozni
a megfeleld égetési gorbét pontosan betartani
oxidalo égetésnél elegendd leveg6t biztositani, az elektromos kemencéket szelldztetni
kell
redukalo égetésnél hirtelen hiitést kell alkalmazni
a mazak és engobok felhordasi vastagsagat ellendrizni kell és alland6 értéken kell
tartani

8. A madz hasznalat kdozben gvorsan lekopik vagy elmattul

Ok:

a maz karcolasi és kopasallosaga tal alacsony
a maz kevéssé ellenallo savaknak vagy lugoknak

Megoldas:

magasabb égetési héfokot €s ennek megfeleld mazat valasztani

a mazosszetételen valtoztatni: az 6lom-oXid és az alkali-oxidok aranyat csokkenteni
kell, viszont novelni kell a foldalkali-oxidok mennyiségét

torekedni kell arra, hogy az 6sszetételben lehetéleg sok Al2O3, SiO2, ZrOz legyen

a hdtagulasi egyiitthatokat ugy beallitani, hogy a maz enyhe nyomofesziiltség alatt
legyen

eldsegiteni keményebb vegyiiletek kikristdlyosodasat a mazban

lehetdség szerint lassan hiiteni



